

致敬抗疫英雄 弘扬伟大抗疫精神

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会特别报道

重庆抗疫英雄载誉归来



九月八日，重庆市荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体表彰的代表从北京载誉归来。 记者 齐焱森 郑宇 摄 视觉重庆

本报讯（记者 郭晓静）9月8日下午18时许，我市出席全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会的全体代表搭乘的航班平稳降落在重庆江北国际机场。当天上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。

行，我市34名先进个人，10个先进集体受到表彰。几个月前，面对突如其来的新冠肺炎疫情，我们身边无数的平凡人挺身而出，构筑起了疫情防控的坚固防线。我市受表彰的先进个人

和先进集体，正是各行各业的典型代表。据了解，我市受表彰的34名先进个人中，医务工作者18人，占比53%；支援湖北、援外人员15人，占比44%，此外，还涵盖公安干警、科研工作者、

街道和社区干部、志愿者、企业职工、新闻工作者、党员干部等群体代表。10个先进集体涵盖了医疗卫生、基层单位、公安、新闻宣传、物资保供、应急管理、交通运输、环卫等抗击疫情各条战线。

记住英雄的名字 记住2020

重报时论

□刘江

这是一串闪闪发光的名字：周发春、赖晓东、甘秀妮、张晔、付显芬……9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，我市有34名先进个人和10个先进集体受到表彰。他们的名字，将铭刻在共和国的丰碑上，值得每一位重庆人记住。

看到这些英雄的名字，就会想起

2020年已经过去的8个多月时间里，我们经历的这场惊心动魄的抗疫大战。面对突如其来的严重疫情，各条战线的抗疫勇士临危不惧，跨越冬与春，经历死与生，以生命赴使命，用大爱护众生。从白衣为甲、逆行出征的医务人员到冲锋在前、带头拼搏的党员干部，从奋力攻关的科研人员到日夜值守的社区工作者，从冒疫奔忙的快递小哥到起早贪黑的环卫工人，或向险而行，或默默坚守，以各种方式为疫情防控操心出力。正是得益于英雄们的忘我付出，才构筑起疫情防控的坚固防线，夺取了抗疫斗争重大战略成果。

每个名字的背后，都有一段感人至深的故事。从重庆大学附属三峡医院重症医学科副主任黄霞那双比星星还亮的眼睛里，我们看见了“向生的光芒”；从“我是党员我先上”的铿锵誓言里，听到了战斗者的无私、无畏；从重庆支援湖北医生对武汉的深情表白里，感受到了逆行者的无畏、大爱。每次重温这些画面、聆听这些故事，都会有一种“热泪盈眶的冲动”，敬意和感激油然而生。

英雄的样子，不过是普通人披上了战袍。在这次抗疫斗争中，无论是冲在第一线，还是“闷”在家里，每一个普通的个体都是战士。所有默默奉献、携手抗疫的人们，都值得致敬。这场艰苦卓绝的历史大考，考的是城市治理能力，靠的是人民众志成城。当无数双手紧握在一起，无数个“我”组成“我们”，显示出高度的责任意识、自律观念、奉献精神、友爱情怀，成为抗击疫情最坚实的力量。也正是这股向英雄看齐的力量，让每个人担当起自己的担当、奉献出自己的奉献，奋力守住了重庆的城市安全和人民安宁，成为宝贵的精神财富。

声音 >>>

●重庆医科大学附属第一医院重症医学科主任周发春：我永远忘不了我和医疗队的队友们在武汉“战疫”的46个日日夜夜，作为一名临床医生、一名重症医学专家、一名支援湖北医疗队队员代表，此次获得国家表彰，非常激动，非常振奋，荣誉属于我们支援湖北医疗队集体！

●重庆医科大学附属第二医院护理部主任甘秀妮：“一片两片三片叶子，每一片都有心语，全人守护生命的奇迹，全程给予温暖的情意，全心为你遮风挡雨。”这是在60多天抗疫历程中催生出的《三叶草之歌》，每一句歌词背后都是一个故事，每一句歌词所唱都是医者仁心。

●重庆市中医院中医经典科副主任任毅：目前新冠肺炎疫情防控已进入常态化阶段，作为一名中医医生我还要继续深入思考和研究，采用中医药和中西医结合方法推动疫情全流程防治。

●重庆大学附属三峡医院重症医学科副主任黄霞：随着疫情防控

进入常态化阶段，当前和今后一段时期，我将始终不忘初心、牢记使命，坚定信心、笃定前行，为进一步统筹推进疫情防控和经济社会发展工作献计献策，坚持常态化疫情防控不放松，落实落细各项防控措施。

●重庆市公安局治安管理总队副队长徐波：在疫情防控期间，我和重庆公安全体民警一起，坚守交通卡口，驻巡社区防控，服务人民群众，出色完成各项抗疫任务，不负党和人民重托，不辜负时代使命，无愧于从警生涯。

●重庆医科大学校长黄爱龙：作为病毒学专家，与病毒斗争是我的职责和使命，能够在新冠肺炎疫情阻击战中发挥自己的作用，对国内外疫情防控有所贡献，我非常欣慰和自豪！作为医学科技工作者，疫情面前有一种强烈使命感，促使我们主动投身战疫。同时，长期形成的职业敏感，让我们及时抓住了机遇，成功研发了全球首款获批上市的化学发光法新冠病毒抗体检测试剂盒。

●重庆市南岸区花园路街道南湖社区党委书记余建：回想起当时抗疫，我们与广大党员群众一起全力以赴，夜以继日地守护每个小区、每座院落，严格落实社区防控措施，细致做好群众工作，与时间赛跑，与病毒抗争，所有人都是平凡英雄。

●重庆市九龙坡区渝州路街道科园1路社区网格员范乔娟：作为一名最基层的网格员能够获得如此高的荣誉我感到激动和自豪。这份荣誉代表了国家和人民的认可，是对千千万万像我一样在基层平凡岗位上辛苦工作劳动者的肯定，也是对我们基层网格员最大的鼓舞！

●重庆日报摄影记者谢智强：党员先锋模范作用在此次疫情中体现得淋漓尽致，而这也就是我每天不停工作，用镜头、图片、视频去展现他们工作的动力。在一线，我见到太多感人的故事，每一名抗疫人，他们的家国情怀彼此守望相助，在大灾大难面前舍小家为大家，正是这些个体构成了我们国家伟大的力量。

●重庆华龙网集团融媒体中心记者周盈：在这场波澜壮阔的抗疫斗争中，我是亲历者，也是见证者。我看到了英雄的武汉人民书写了艰苦卓绝的历史一幕；我看到了一批医务人员、干部职工、社区工作者以生命践行使命，用大爱守护苍生；我看到了勇敢的中国人民在人类文明史上创造了永志不忘的惊世壮举。

●重庆市交通综合执法总队副队长李正：我曾在北京读书，重回北京，虽时过境迁，但初心未变！作为交通人，阻断病毒传播渠道，让公路交通网络不断、应急运输绿色通道不断、必要的群众生产生活物资运输通道不断，是我们的职责和使命。

●渝北区临空办主任，渝北区机场疫情防控临时指挥部书记、组长刘雪梅：疫情尚未结束，联动组仍在坚守。“守好这道门、护住这座城”才能无愧于这份至高无上的荣誉，这也是我们全体队员对重庆人民作出的庄严承诺！（本报记者崔晓收集整理）



九月八日晚，渝中区解放碑步行街为战疫英雄载誉归来点亮大屏幕。 记者 魏中元 摄 视觉重庆

强调人民至上 盛赞人民伟力 着眼未来发展

我市受表彰先进个人和先进集体代表聆听总书记讲话谈感受

9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。

习近平充分肯定了我国抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，全面回顾了抗疫斗争的不平凡历程，深刻阐明了伟大抗疫精神，全面阐释了抗疫斗争的重要启示，对进一步做好疫情防控和经济社会发展工作提出了明确要求。

我市受表彰先进个人和先进集体代表现场聆听总书记重要讲话后，纷纷结合自己的抗疫经历和本职工作，谈了自己的内心感受。

坚定“四个自信” 践行人民至上

“作为一名平凡的医生，能在此次抗疫中贡献出自己的力量，我感到十分自豪！今后唯有加倍努力工作，护佑人民健康，才不辜负总书记的希望，不负医者的使命和担当！”现场聆听总书记讲话后，重庆市第八批支援湖北医疗队副领队、重庆医科大学附属第一医院重症医学科主任周发春久久难以平复激动的心情。

周发春说，他永远忘不了和医疗队队友们在武汉战“疫”的46个日日夜夜，抵达武汉不到24小时，医疗队员就进入医院隔离病区，整建制接管2个重症病区，3小时内收治70个新冠肺炎重症患者；后续救治中建临时ICU、插管上机、俯卧位通气、ECMO挽救治疗……大家全力以赴，只为不放弃每一个患者。“我为团队而骄傲，为国家而自豪！”

“没有‘放弃’两个字，只要有百分之一的机会，国家就会尽百分之百的力气去救治病人。”长寿区人民医院护理部主任付显芬说，在这场同严重疫情的殊死较量中，14亿中国人民再次向世界展示了万众一心、众志成城，凝心聚力、团结一致的“中国力量”，就是对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化自信最有力的诠释。

“抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果，亲身参与其中，更能感受成绩的来之不易。”重庆大学附属三峡医院重症医学科副主任黄霞说，在疫情防控第一线，她磨炼了韧劲，增强了斗志，锤炼了党性，提升了思想，感受到了中国共产党领导和我国社会主义制度的优越性，更感受到了中国人民和中华民族的伟大力量。接下来，她将坚定信心，笃定前行，为进一步统筹推进疫情防控和经济社会发展工作献计献策，为推动万州医疗卫生事业和经济社会高质量发展贡献自己的一份力量。

抗疫精神来自人民伟力 众志成城铸就防疫铜墙

在这场战“疫”中，垫江县桂溪街道实现了“零输入”“零感染”“零扩散”，街道党工委委员、政法书记曾全胜表示，这是各级党委坚强领导的结果，是街道14万干部群众共同努力、共筑抗疫防线的结果。在今后的工作中，他将化荣誉为动力，以实际行动践行总书记重要讲话精神，始终保持敢于担当、奋发有为，补短板、堵漏洞、强弱项，切实筑牢统筹推进疫情常态化精准防控和维护社会平安稳定的“铜墙铁壁”。

重庆市公安局交巡警总队交通监控指挥中心主任郭斌说：“习近平总书记在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的重要讲话，点燃了亿万中华儿女的爱国热情！亲临现场让我内心澎湃、倍感振奋，我为见证这一伟大时刻而自豪，我为身处这个伟大时代而骄傲。我要把荣耀和力量带给身边每一位战友，更好地肩负起新时代公安交管工作使命任务，时刻把群众的冷暖安危放在至高位置，不忘初心，继续前进！”

“经此一‘疫’，我们的人民更加坚强，我们的国家更加坚强！”重庆市交通运输综合行政执法总队高速公路第二支队六大队党支部书记、大队长彭国生说，习近平总书记深刻阐明了伟大的抗疫精神，并强调“中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉”。我们要弘扬伟大的抗疫精神，抓好疫情常态化防控，在新时代新征程上奋勇前进。

重庆日报摄影记者谢智强说，他跟随重庆支援湖北医疗队来到武汉，用镜头记录了太多感人瞬间。每一个瞬间都让他感受到在抗疫斗争中，中国特色社会主义制度展现出了非凡的组织动员能力、统筹协调能力和贯彻执行能力。“集中力量办大事、办难事、办急事，全国上下众志成城汇聚成的伟大力量，让人泪目，催人奋进。”

坚定信心决心 统筹推进疫情防控和经济社会发展

“当前我们的重点工作是秋冬季疫情防控，防护装备、消毒药品、核酸检测试剂等防控物资将按1个月满负荷运转的用量来准备，并按要求分级分类组建各类防控队伍，完善应急预案，开展大培训、大演练。”武隆区疾病预防控制中心微生物检验科科长陈敬娟介绍，他们已做好了当前和今后一段时期内统筹推进疫情防控的物资准备、人员准备和技术准备。在党中央的坚强领导下，相信全国各族人民上下一心，一定能应对秋冬季的疫情防控，有信心和决心统筹推进疫情防控和经济社会发展。

作为一名心理疏导志愿者，大渡口区希望心理社会服务中心主任周立在抗击疫情的过程中积累了不少经验。“志愿者要随时做好准备，尤其是我们做心理热线的，当危机来临时，要用专业知识及时为大家进行心理疏导，缓解心理压力，这是一项很重要的工作。”她说，国家一直都很重视心理疏导，特别是在危机时刻，要让医务人员更有劲，民众更安心，在接下来的工作中，心理工作者要提升自己的专业知识，做好预案处置，当危机来临，才能更好地面对。

重庆医科大学校长黄爱龙表示，我国疫情虽然得到了有效地控制，但全球疫情还会持续一段时间，目前疫情防控还是以外防输入、内防反弹为主。“对我们科研工作者来说，疫苗等药物的研发是当前工作的重中之重，有了疫苗，老百姓就放心了。”黄爱龙说，从预防的角度来看，疫苗开发可以让整个疫情防控有一个根本性、扭转性的改变。下一步将带领团队使用新技术研发疫苗、治疗药物、下一代抗体，以及流行病学学相关的研究，希望对疫情的控制、国家防控疫情的策略制定，提供重要的参考和依据。

（记者 郭晓静 张莎 黄乔 杨妮紫）